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16. detsembril oli halli
pidulik avamine

Toredal kombel on Nõos 
nüüd kaks suurepärast spordiga 
tegelemise kohta. Spordihallile 
lisaks avati 16. detsembril piduli-
kult ka rannahall, mis on tegelikult 
endine spordihall, aga mis tänu 
entusiastlikele mõtte algatajatele ja 
põhjalikele ümberehitustöödele on 
saanud hoopis uue väljanägemise 
ja paremad võimalused.

Rannahalli pidulikul avamisel 
olid kohal vallavalitsuse esinda-
jad eesotsas vallavanem Rain San-
gerneboga, paljud sponsorid ja 
sõbrad, kes olid üritust ühel või 
teisel viisil toetanud. Ja kõikide 
külaliste meeleheaks peeti maha ka 
näidismatš väga kaalukate tegijate 
osavõtul — noored maailmameist-
rid Kristo Kollo ja Oliver Venno 
olümpial osalenud Kristjan Kaisi ja 
Rivo Vesiku vastu.

Eestis on praegu selliseid ran-
nahalle ainult kaks. Nõokatest
ainult veidi aega varem sai Tallin-
nas Pirital valmis esimene ranna-
hall, kus ka talvel saab harrastada 
rannavõrkpalli, -jalgpalli jne.

Nõo rannahalli ülesehitajad on 
suhtunud oma ettevõtmisse pers-
pektiivitundega. Nad on tõsised 
sportliku eluviisi propageerijad. 
Ja veel tahavad nad omalt poolt 
pakkuda võimalusi rannavõrkpal-
luritele regulaarseteks treeningu-
teks, et mängijad ei peaks ootama 
sobivat treeninguilma. Järjepideva 
treeninguta ei ole aga võimalik 
mujal maailmas kohtadele tulla.

2008. aasta tegu — 
Nõo rannahall

Meie valla traditsioonilise lii-
kumise — aasta populaarne tegija 
või tegu — kõige tähelepanuvääri-
vam tegu 2008. aastal oligi ranna-
halli ehitus.

Kuidas kõik sündis ja kes on 
selle taga?

Nõo rannahalli tegevust koor-
dineerib MTÜ ProVolle, mille ju-
hatuses on endised Nõo elanikud 
— Toomas Raud (48), kes praegu 
elab Külitses ja on AS Rain juha-
tuse esimees, ning tema poeg Rain 
(26), kes elab Tartus ja on lõpeta-
mas Tartu Ülikooli majandustea-
duskonda (bakalaurusõpe). Ranna-
hallis on aga tema praegu vastutav 
tegelane, kes reguleerib saalikasu-
tust, võistluste korraldamist jms.

Põgus tutvumisringkäik det-
sembri lõpus andis rannahallis teh-
tust toreda ülevaate.

Tollel õhtutunnil oli suures 
avaras saalis helevalge, sõjakooli 
noormehed hüppasid paljajalu 
võrku mängida. Oli mõnusalt soe 
ja mehed olid lühikestes spordi-
riietes.

Saali eesosas on riietumis- ja 
duširuumid meestele ja naistele, 
nagu vanasti.

Uues rannahallis on alanud aktiivne 
võistlushooaeg

Toomas (vasakul) ja Rain Raud Nõo rannahallis esimeste võistluste 
eel

Treppi mööda pääseb teisele 
korrusele, kus rõdult võib võistlusi 
jälgida. Siin asuvad ka kaks konto-
riruumi.

Rain Raud näitab arvutis det-
sembrikuu saaligraa! kut. See on 
alates avamisepäevast igapäeva-
selt täidetud (välja arvatud jõulu-
pühad).

„Meil on siin võrku mänginud 
vallavalitsuse töötajad, põhikooli 
õpetajad, gümnaasiumi õpilased. 
Lõuna Politseiprefektuurist käisid 
mehed jalgpalli mängimas. Mart 
Mäerand käis oma sulgpalluritega 
väljakut proovimas,“ loetleb Rain 
erinevaid külastajaid ja nendib, et 
praegu on huvitatus väga kõrge.

Kuidas sündis rannahalli 
idee?

„Mõte mõlkus juba mitu aas-
tat. Olin Nõo-perioodil ise aktiivne 
spordipoiss ja veetsin iga vaba mi-
nuti kaarhallis. Olen ka ise kunagi 
rannavõrkpalli mänginud ja ka-
heksa aastat olin Pere Leiva võrk-
pallivõistkonnas.

2008. aasta augustis aga kord 
lõunalauas nagu välgatas, et... 
nüüd" Isa asus ka kohe minu mõtet 
toetama. Kontakteerusime valla-
valitsusega, saime loa. Isa tegi ära 
hindamatu lobby-töö sponsorite 
leidmisel, keda kokku on 35 erine-
vat ! rmat. Põhiliselt on tegu Tar-
tumaa ! rmadega. Meid aidati väga 
erinevatel viisidel.

Hea meel on märkida, et suh-
tumine oli väga positiivne.

Ehitustööd tegime peaaegu 

kõik ise koos oma sõpradega,
ainult AS-st H.A.N.D.S olid ehi-
tusspetsialistid abiks.

Palju peavalu valmistas aken-
de tihendamine, vihma kippus läbi 
tulema. Ruumides on kõikjal uued 
ripplaed. Vana elektrisüsteem va-
hetati täies ulatuses uue vastu, 
ka panime juurde kaks rida uusi 
lampe.

Halli omapära on liivapõrand. 
Puitpõranda lõhkusime välja. Pui-
du all oleva betooni katsime pe-
noplastiga, seejärel kilega. Ja kile 
peale ladustasime liivakihi pak-
susega 35–50 cm. Liiva kulus meil 
359 tonni ja see toodi kohale Ropka 
karjäärist.

Et liiv tolmama ei hakkaks, 
on vaja seda kindlasti kord päe-
vas kasta. See toimub kui tavaline 
aiakastmine aiavoolikuga.

Meie hall on keskküttega,  ruu-
mide stabiilne temperatuur on 
19–20 kraadi.

Kui kõik kulud kokku arvesta-
da, siis läks halli ülesehitus maks-
ma peaaegu miljon krooni.“

Heategevusprojekt

Rain Raud rõhutab aga MTÜ 
ProVolle poolt ellu kutsutud ran-
nahalli projekti eesmärki: „Ranna-
hall on kindlalt heategevusprojekt. 
Meie ei kavatse selle läbi rikastuda. 
Meie eesmärk on panustada lii-
kumisse „Terves kehas terve vaim“, 
anda noortele võimalusi mitme-

kesisteks sportimisvõimalusteks, 
pakkuda pro! sportlastele korra-
likke treenimisvõimalusi jne.

Meie saali kasutajatele kehtib 
ka hinnakiri, aga saadud rahaga 
loodame katta hoone ülalpidamis-
kulud, organiseerida võistluste au-
tasustamist jms.

Väga suur tänu vallavalitsuse 
igakülgsele toetavale ja mõistvale 
suhtumisele. Rannahalli ehitamine 
oli aga eelkõige MTÜ ProVolle 
ettevõtmine ja mitte ükski valla 
objekt ei pidanud seeläbi millestki 
ilma jääma.“

Algavad erinevad 
võistlussarjad

Rannahallis läheb uus aasta
käima täies võistluspinges. 12. 
jaanuarist kuni 1. aprillini toimub 
talvine rannavolle karikasari nii 
meestele, naistele kui segapaaridele. 
Esimesele võistlusele registreerus 
12 segapaari üle vabariigi. 19. jaa-
nuarist kuni 30. märtsini toimub 
! rmade ja sõpruskondade talvine 
rannavolle karikasari. Asjast huvi-
tatud leiavad infot koduleheküljel
www.tartuvolle.pri.ee.

Kes soovib oma sõpradega 
väljakuid kasutada, peab üks päev 
varem eelregistreerima. Ka saab 
ühendust telefonil 507 9690 (Rain).

Kas spordihoone ei paku ran-
nahallile konkurentsi?

„Vaevalt küll. Meil treenivad ja 
võistlevad erinevate alade grupid. 
Ja sportlastele mõeldes on ju tore, 
kui nad saavad mitme paiga vahel 
valida.“

Ka vallavalitsuses ollakse Too-
mas ja Rain Raua poolt algatatud 
toreda ettevõtmisega väga rahul. 
Pearaamatupidaja Pille Sügis: 
„Kindlasti on rannahalli ülesehi-
tamine tervitatav ja igati toetamist 
väärt. Mõlemad mehed on teinud 
ära väga suure töö.

Ühe aasta hoidsime tühjalt 
seisnud kaarhalli pakkumist üle-
val. Uudistajaid oli mitmeid.
Augustis tuli aga Rain Raud, nägi 
ja hakkas kohe tegutsema.

Vallavalitsus allkirjastas tema-
ga kaarhalli rendilepingu küm-
neks aastaks. Rannahalli investee-
ring ongi rendi ettemaks kümneks 
aastaks. Kütte, elektri ja vee eest 
tuleb tasuda tegeliku tarbimise 
järgi ja seda peavad rannahalli me-
hed ise kindlustama, seda eelkõige 
saali üürirahade baasil. Usume, et 
neil hakkab hästi minema"“

Rannahall Nõos aadressil Voi-
ka 10 on olemas ja ootab lahkelt 
külastajaid. Ja kogu selle eelneva 
loo taustal peab tõdema, et mitte 
kõik ettevõtmised ei ole vaid isik-
liku kasusaamise eesmärgist ajen-
datud, vaid teenivad ka üldsuse 
aitamise ja paremaks saamise ees-
märke. Isa ja poeg Rauad on me-
hiselt rauda tagunud. Aitäh"

MILVI PENSA

Ülenurme GSK karikavõistlus rannaindiacas
ÜLENURME CUP

  Aeg       31. jaanuar 2009
  Võistluste avamine   laupäeval, 31.jaanuaril kell 10:00, 
                                      mängude algus 10:30.
  Koht        Nõo Rannahall (Tartumaa, Nõo, Voika 10)
  Mandaat        Mandaat antakse enne võistlusi võistluspaigas 
                                      kell 09.45–10.00. 

  Osavõtjad       Osa võivad võtta kõik, kes reeglitekohase 
                                      võistkonna kokku saavad ning on
                                     12 ESIMESE REGISTREERIJA SEAS!!! 

(vältimaks liiga venivat päeva on võistkondade arv piiratud 12-le)
Võistkonna osavõtutasu on 300.– EEK  

  Võistkonnad               Segavõistkonnad : platsil 3 mängijat, neist
                                      vähemalt üks naine, lisaks 2 varumängijat.

  Kohtunikud        Igast võistkonnast peab olema välja pandud
                                      esimene ja teine kohtunik. 

Kohtunike tegevuse aluseks on EEIL poolt kinnitatud Rannaindiaca 
reeglid ja kohtunike tegevusjuhend, lisaks kehtivad Ülenurme erireeglid.

Võistluste peakohtunik on Veikko Sarapuu .

 Võistluste süsteem   Avalikustatakse pärast registreerimistähtaja lõppu.
Kõige kiirem info: www.indiaca.webs.com 

Võistlusdress    Naistel rangelt soovitatavad bikiinid, meestel lühikesed 
                           püksid ja särk (viimase võib soovi/vajaduse korral 
                           efektse liigutusega (platsi) kõrvale heita). Mehed võivad 
                           põhjendatud soovi korral ka bikiinides mängida.

Autasustamine  Ennenägematute auhindade jagamine toimub
                            võistluse lõppedes aplausi saatel. 
                            Üldjuhul: kuldmedali saab võitja, 
                            hõbeda teise koha omanik jne J
                            Rohkelt eriauhindu!

Nõuded ilmastikule   Sadagu või pussnuge – turniir toimub! J 
Hallis ennustatakse stabiilset temperatuuri ja liiva varba vahele.

Muud tingimused   Peakorraldajal on sõltuvalt registreerunud 
võistkondade arvust õigus teha väiksemaid muudatusi võistlusjuhendis.

Võistluste peakorraldaja on Rene Vaher .

Nõgiaru lasteaia juhataja Heli Ruus (47) on asutuse eesotsas olnud 
üpris vähe aega, 2005. aasta augustist peale, aga selle lühikese aja jooksul 
on ta jõudnud külarahva seas juba peaaegu omainimeseks saada ja püüd-
nud mõnda asja ka korda saata.

Kodu ja pere on tal Tartus. Nõgiarru sõidab Heli enamasti liinibussi 
või autoga, kuid edasi-tagasi liiklemises ei näe energiline naine probleemi 
— busside graa! k on täiesti tihe.

Heli Ruus on aastaid tegelenud lastega. 1981. aastal alustas ta laste-
aiakasvatajana Tartu 6. Lastepäevakodus, millest kujunes Kesklinna Las-
tekeskus, töötas seal huvijuhi ja õpetajana. Lastekeskuse perioodi mäle-
tab Heli väga töörohke ja aktiivsena, kuhu mahtusid kõikvõimalikud 
üritused kuni Vanemuises antud kontsertideni välja. Heli on lõpetanud 
Rakvere Pedagoogika Kooli lasteaedniku ja Viljandi Kultuuriakadeemia 
huvijuhi – loovtegevuse õpetaja erialal.

Võib küll öelda, et Nõgiarru sattus aktiivne noor naine juhuslikult. 
2005. aastal otsis ta n.ö uusi väljakutseid ja pühendumusi, kuna ta tundis, 
et aastaid kestnud sama töö on end ammendanud. Sõbranna oli vihjanud 
Nõo vallale, kus otsiti juhatajaid mitmesse lasteaeda. Ta tuli, kandideeris 
ja osutus Nõgiarru valituks.

„Uude kohta tulek on alati kui tundmatule saarele minek. Kohalikud 
kompavad sind, edasiliikumine toimub sammhaaval ja sind kas võetakse 
või ei võeta omaks,“ arvab Heli ise.

Heli on siin asjade käiguga väga rahul, kuigi nendib, et tahaks veelgi 
rohkem teha, aga see õige rong on nüüdseks läinud. Ta peab silmas raha-
asjade üldist halba seisu, mis ei lase paljusid projekte enam edukalt käivi-
tada.

2008. aastal tehti Nõgiaru lasteaias kapitaalremont ja täna on see las-
teasutus kui uuestisündinud.

„Meie kollektiiv on väga staažikas, tõeline maasool, aga te oleksite 
pidanud nägema kõikide rõõmupisaraid, kui maja valmis sai,“ jagab ju-
hataja üldist vaimustust. Ringkäik majas annab tunnistust, kui soe, hu-
bane ja ilus on praegu nii kahekümnel mudilasel kui nende hoidjatädidel 
koos olla.

„Meil on jube vahva kollektiiv" See on minu jaoks tõeline kingitus, see 
on kui minu pere,“ on juhataja liigutatud ja kinnitab, et linnainimesena 
on tal siin rahulik ja turvaline olla, meeskonnatöö sujub ja külaelus on 
lasteaial positiivne maine olemas.

Jutt lähebki külaelu teemadele üldisemalt. „Iga küla elab vastavalt 
oma võimalustele. Küla nägu on tema võimaluste nägu,“ arvab Heli 
Ruus.

„Aga kindlasti on küla püha koht. Siin elavad inimesed toimetavad 
oma asju tasa ja targu, siin liigub elu omas rütmis. Tegemist on ju üpris 
vana asumiga. Meil on välja kujunenud tore kolme asutuse koostöö: las-
teaed, raamatukogu ja kauplus. Sigrid raamatukogust on tõeliselt rahulik 
ja kannatlik inimene.

Sirje Šultsi aga pean oma esmaseks mõttekaaslaseks ja koostööpartne-
tiks juba algusest peale, kellega koos me loovalt toimime,“ jagab Heli oma 
heatahtlikku tunnustust.

„Samas on mul tuliselt hea meel, kui minu uksest keegi sisse astub 
ja ütleb, et teeme selle asja ära — siis olen alati kahe käega poolt"“ näeb 
juhataja asju mitme kandi pealt.

Heli Ruus hindab kõrgelt eaka Mart Arsti püüdlusi külaelu edendada 
ja soovib lähtuda Mardi näpunäidetest, sest mees ise ei saa enam tervise 
tõttu nii aktiivselt alati kohal olla. Praegu ei ole külas ka kohta, kus rahvas 
võiks regulaarselt koos käia.

„Aga ma olen siin Nõgiarus täiesti rahul,“ kinnitab Heli. „Inimese
mõtlemisviisist oleneb kõik. Peab leidma enese jaoks väljundi, millega 
rahul ollakse. Tunnen vastastikust andmise-saamise rõõmu. Siin on tore 
kollektiiv, on külaelu, millesse me püüame oma lasteasutuse kaudu po-
sitiivset energiat süstida,“ toob Heli järjestikku kõiki olulisi asjaolusid 
esile.

Heli on ka väga suur eesti folkloori austaja ja fän, nagu ta ise nimetab. 
Ta on lõpetanud pärimuskultuuri kursused, tantsinud viis aastat rahva-
tantsurühmas. Kõiki oma oskusi ja teadmisi soovib ta südamest nii laste-
aias kui külas edasi viia.

Kui aktiivse naise päevatöö Nõgiarus lõpeb, ei pruugi ta veel koju 
jõuda. Juba aastaid on ta oma südamesoojust jaganud ka raske vaimu-
puudega laste tegevusi organiseerides. „See on hoopis omaette maailm. 
Näen sageli, kuidas paljud lapsevanemad virisevad tühiste pisiasjade pä-
rast. Ei kujutata ettegi, millised probleemid võivad tegelikult olla,“ muu-
tub vestluskaaslane tõsiseks.

Heli enda pere on tema kindel tugi. „Ma hindan stabiilsust"“ arvab ta 
oma 30-aastase abielustaaži kohta. Tal on 2 last ja 2 lapselast ja kohe-kohe 
on kolmaski sündimas.

„Me saame hakkama"“ on vestluskaaslane optimistlik nii isiklike kui 
maailmaasjade suhtes.

MILVI PENSA

Iga küla on avastamata saar

Heli Ruus Nõgiaru lasteaias


